

### Так жив иль мёртв?

Истории известен не один случай, когда вроде бы умерший человек неожиданно воскресал, вызывая изумление окружающих. У некоторых народов до сих пор считается, что ожившие «покойники» теряют душу – таких изгоняют из племени.

Древние римляне возле тела умершего громко трубили в трубы: видимо, бывало, что шум «будил» покойников.

Действительно, не раз случалось, что людей хоронили заживо. Часто это была форма жесточайшего убийства, но случались и страшные ошибки. В XIX веке Европу и Америку захлестнула истерия этого невероятного ужаса. Хорошо известна фобия Николая Васильевича Гоголя. А Альфред Нобель писал: «Единственное и самое большое желание: не дай бог быть похороненным заживо».

### Проклятая летаргия

Это слово в переводе с греческого означает «забвение». Границы между жизнью и смертью иногда зыбки. При некоторых состояниях жизненные функции человека словно замирают. Однако это лишь временная пауза, сбой систем. И через некоторое время таинственный закон вновь запускает жизненный цикл...

Но жутким историям несть числа.

...Никто не заподозрил, что смерть жены адвоката из американского Балтимора была мнимой. Исчез пульс, угасли глаза, тело остыло. Через три дня её похоронили в семейном склепе. Когда через несколько лет адвокат открыл его, на него рухнул скелет в саване. Расследование показало, что покойница очнулась в гробу и билась в нём, пока он не упал на пол, расколовшись. Выбравшись из него, женщина безрезультатно стучала в железную дверь склепа. Сил не было, и она вновь потеряла сознание. Но, падая, зацепилась за дверную скобу. В этом положении умерла окончательно, со временем истлев.

...А в Испании XIX века богатый аристократ лишился чувств за праздничным столом. Его уложили в постель; пульс не прощупывался, дыхание прекратилось – несчастного сочли умершим. Родственники сразу же перегрызлись из-за наследства. Но «усопший» поднялся из гроба, когда его начали отпевать! Причём, находясь в состоянии летаргии, он услышал из уст родственников такое, чего никогда не узнал бы о себе при жизни!

...12 марта 1894 года в Венгрии, недалеко от города Кечкамет, нашли тело Йожефа Сабо. Фельдшер констатировал смерть, и Сабо перенесли в покойницкую. Ночью он ожил в закрытом гробу, отчаянными усилиями взломал крышку и, соорудив, где находится, поднял крик. Кладбищенский сторож, открыв дверь, застыл на пороге. Сабо кинулся ему на шею, расцеловал и убежал. После пережитого ужаса он свалился в горячке, а сторож вообще оказался при смерти от шока.

### Гроб с ветерком

Ужасные истории, немедленно попадавшие на страницы газет, ещё в первой трети XIX века заставили заняться совершенствованием гробов. Тем более что кладбищенские сторожа, как правило, спали или пьянствовали и днём, и ночью. Во многих странах появились патенты на самые разные варианты печального ящика для тела. В том числе с сигнализацией в случае «воскрешения».

Первыми стали использовать такие гробы власти Лейпцига, затем Нью-Йорка – примерно с конца 20-х годов XIX века. Причём хоронить умерших прогрессивные муниципалитеты разрешали минимум через восемь дней после смерти.

В 1837 году известный богач и торговец оружием Иммануил Нобель спроектировал «безопасный» гроб с вентиляцией и системой сигнализации.

В 1887 году изобретатель Карл Редль продал немало спецгробов с электросигнализацией.

«Покойницу» резко перевернули вниз головой – пуговица выскочила из трахеи, и в лёгкие хлынул воздух

## СТОЛКНОВЕНИЕ С НЕПОЗНАННЫМ

### В три приёма

В 1836 году врач Йозеф Коромпаи написал небольшую брошюру «Медицинские исследования о мнимой смерти». Общества борьбы с мнимой смертью были основаны в 1767 году в Амстердаме, в 1771 году в Париже, в 1773 году в Англии, в 1803 году в Вене. Удалось спасти несколько тысяч человек.

Стали выплачивать вознаграждение тем, кто оказывал первую помощь утопленникам, возвращая к жизни, казалось, уже умершего человека. Было официально предписано проверять соответствующие знания и навыки у врачей и хирургов, рыбаков и моряков. Рекомендовались три приёма для оживления: каждого покойника обследовать с той же заботой, что и умирающего; подобно римлянам, производить громкий шум, если нет полной уверенности в смерти человека; опрыскивать бездыханных водой, особенно в области сердца и на макушке. (Известно, что если капать водой на побритую макушку, по всему телу проходит судорога.)

Ныне по всему миру работают сотни тысяч спасательных станций с обученным персоналом, способным оказать первую доврачебную помощь.

### Роковая пуговка

Однако никто не застрахован и во вполне цивилизованные времена.

Вот что произошло в шахтёрском посёлке Половинка (ныне город Губаха) Пермской области в 40-е годы XX века.

Семья Южаниных не бедствовала. Родители работали на шахте, владели приусадебным участком. Мать и дочка носили золотые кольца и серьги.

Тёплым осенним вечером обе сидели и шили. Дочь, то разговаривая с матерью, то что-то напевая, пришивала пуговицы. Одну машинально зажала губами, готовясь тут же приладить к платью, но, глубоко вздохнув, вдруг закашлялась, забилась в конвульсии и упала на пол.

Смертельно побледнев, она перестала подавать признаки жизни. Пульс не прощупывался, дыхания не было. Родные поняли: пуговица по-

пала в дыхательное горло и перекрыла доступ воздуха в лёгкие.

Пока родители везли дочь в больницу, она стала холодеть. Врач заявил, что надежды нет. С утра то же подтвердил и второй. Через день её похоронили, обрядив в лучшее платье и надев на палец колечко. Она лежала в гробу бездыханная, белая как полотно.

...На рассвете следующего дня в проходную шахты пришла, пошатываясь, словно пьяная, молодая девушка. Одна из работниц, дрожа от ужаса, показывала на неё пальцем и кричала, что вчера была на её похоронах. Но девушка подошла к рабочим и объяснила, что она живая, что умерла не совсем и что какие-то люди откопали её из могилы.

Оказалось, когда пуговица перекрыла трахею, она потеряла сознание. Но в пуговице было два крошечных отверстия, через которые воздух всё же поступал. Девушка частично пришла в себя, но сознание словно омертвело, а сама она, оцепенев, не могла даже открыть глаза и пошевелить пальцем, хотя слышала всё, что говорилось на похоронах.

А потом она явственно услышала, как убирают землю с её гроба. Когда крышку сняли, она разобрала, что люди тихо толкуют, как бы полочее стянуть с неё платье и золотое кольцо, за которое на пермской барахолке хорошо заплатят.

«Покойницу» резко перевернули вниз головой – пуговица выскочила из трахеи, и в лёгкие хлынул воздух. Девушка сделала глубокий вздох и громко застонала. Четверо гробокопателей в ужасе бросились бежать. Двое свалились замертво через несколько метров, двоих других потом нашли и судили.

А 13 февраля 1976 года в одном из сербских городов со сторожем морга едва не случился удар, когда один из покойников приподнялся и попросил у него закурить. Позже «усопший» рассказал, что был в ресторане, потерял сознание, а когда пришёл в себя, решил стрельнуть сигаретку у человека, который выглядел «смертельно напуганным»...

И смешно, и страшно. Тем более что при эксгумации, случается, всё же обнаруживают в гробах скелеты, лежащие на боку. ■